Ngày soạn: 09/11/2024
Ngày dạy: 15/11/2024
CHỦ ĐỀ 3: TRÁCH NHIỆM VỚI BẢN THÂN
Tiết 32 – TUẦN 11 - TIẾT 2: ỨNG PHÓ VỚI THIÊN TAI
[bookmark: bookmark2715]I.MỤC TIÊU
[bookmark: bookmark2718][bookmark: bookmark2716][bookmark: bookmark2717][bookmark: bookmark2719]1.Kiến thức
Sau khi tham gia hoạt động này, HS có khả năng:
[bookmark: bookmark2720]- Nhận biết được những dấu hiệu cùa thiên tai;
[bookmark: bookmark2721]- Nêu được và biết cách tự bảo vệ bản thân trong một sổ tình huống thiên tai cụ thể.
[bookmark: bookmark2724][bookmark: bookmark2722][bookmark: bookmark2725][bookmark: bookmark2723]2.Năng lực:
[bookmark: bookmark2726]-Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề
[bookmark: bookmark2727]-Năng lực riêng:
+ Làm chủ được cảm xúc của bản thân trong các tình huống giao tiếp, ứng xử khác nhau.
+ Rèn luyện năng lực tự chủ, giải quyết vấn đe, thích ứng với cuộc sống, thiết kế và tổ chức hoạt động; phẩm chất trách nhiệm, chăm chỉ.
[bookmark: bookmark2728]3.Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.
[bookmark: bookmark2729]II.THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
[bookmark: bookmark2732][bookmark: bookmark2733][bookmark: bookmark2730][bookmark: bookmark2731]l. Đối với GV:
- Tranh ảnh hoặc video (nếu có) về một số loại thiên tai đã xảy ra trên thế giới, ở nước ta và địa phương
[bookmark: bookmark2734]-Số liệu, hình ảnh minh hoạ những thiệt hại do thiên tai gây ra cho con người và kinh tế;
- Máy chiếu, màn hình (nếu có);
[bookmark: bookmark2735]-Câu hỏi và tình huống cho trò chơi “úng phó với thiên taĩ. GV dựa vào dấu hiệu của một số loại thiên tai và cách bảo vệ bản thân trong một số tình huống có thiên tai để thiết kế bộ câu hỏi và tình huống.
[bookmark: bookmark2736]-Phần thưởng cho đội thắng cuộc và cá nhân tham gia trò chơi.
[bookmark: bookmark2739][bookmark: bookmark2740][bookmark: bookmark2737][bookmark: bookmark2738]2.Đối với HS:
[bookmark: bookmark2741]-Tìm hiểu, thu thập những thông tin về thiên tai và cách ứng phó với thiên tai.
[bookmark: bookmark2744][bookmark: bookmark2745][bookmark: bookmark2743][bookmark: bookmark2747][bookmark: bookmark2742]III.TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (10 phút)
[bookmark: bookmark2748]a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh và từng bước làm quen bài học.
[bookmark: bookmark2749]b. Nội dung: GV đặt câu hởi, HS trả lời.
[bookmark: bookmark2750]c. Sản phẩm: kết quả thực hiện của HS
[bookmark: bookmark2753][bookmark: bookmark2754][bookmark: bookmark2751][bookmark: bookmark2752]d. Tổ chức thực hiện:
GV cho HS tập bài khởi động Emoji dace và bài tập phát triển trí não.
GV cho HS chơi trò chơi Tinh mắt nhanh tay với gợi ý tìm các từ có liên quan đến chủ đề Ứng phó với thiên tai.
[image: ]
[bookmark: bookmark2755][bookmark: bookmark2756]- HS hoạt động theo nhóm và kiểm tra chéo giữa các nhóm sau 3 phút.
HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Tìm hiếu dấu hiệu của một số loại thiên tai
[bookmark: bookmark2758]a. Mục tiêu:
-Nêu được tên một số loại thiên tai đã xảy ra ở nước ta và thế giới;
- Nêu được dấu hiệu đặc trưng của một số loại thiên tai phố biến.
[bookmark: bookmark2759]b. Nội dung: thảo luận nhóm để đưa ra dấu hiệu một số loại thiên tai.
[bookmark: bookmark2760]c. Sản phẩm: kết quả thảo luận.
[bookmark: bookmark2761]d. Tổ chức thực hiện:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	DỤ KIÊN SẢN PHẨM

	Bưóc 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
-GV chia HS thành các nhóm, mỗi nhóm 4 - 6HS.
-Yêu cầu các nhóm HS thực hiện nhiệm vụ: Hãy vận dụng những hiểu biết đã lĩnh hội ở môn Lịch sử và Địa lí và những trải nghiệm qua quan sát thực tế, truyền hình,... để thảo luận về dấu hiệu của một số loại thiên tai theo hai gợi ý sau:
+ Quan sát các hình ảnh về một số loại thiên tai trong SGK, gọi tên và nêu dấu hiệu đặc trưng của các loại thiên tai đã quan sát.
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 
+ HS đọc sgk và thực hiện yêu cầu.
+ HS hoạt động theo nhóm và kiểm tra chéo giữa các nhóm.
+ GV đến các nhóm theo dõi, hồ trợ HS nếu cần thiết.
[bookmark: bookmark2762][bookmark: bookmark2764][bookmark: bookmark2763]Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận
+ GV gợi 4 bạn đại diện của 4 nhóm báo cáo về sự tìm hiểu các dấu hiệu đặc trưng của 8 loại thiên tai.
+ GV gọi HS khác nhận xét, đánh giá.
+ GV có thể hỏi các câu hỏi phụ tương ứng với mỗi phần các nhóm báo cáo.
[bookmark: bookmark2765][bookmark: bookmark2766][bookmark: bookmark2767]Bưóc 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập
 GV đánh giá, nhận xét, chuẩn kiến thức.

	1. Dấu hiệu của một số loại thiên tai
Thiên tai là hiện tượng tự nhiên bất thường có thế gây thiệt hại về người, tài sản, môi trường, điều kiện sống và các hoạt động kinh tế - xã hội, bao gồm: bão, áp thấp nhiệt đới, dông, lốc, sét, mưa lớn lũ, lũ quét, ngập lụt, sạt lở đất, sụt lún đất do mưa lũ hoặc dòng chảy, nước dâng, xâm nhập
mặn, nắng nóng, hạn hán, rét hại, mưa đá, sương muối, động đất, sóng thần và các loại thiên tai khác.
- Thiên tai là những tai hoạ lớn do hiện tượng bất thường của thiên nhiên gây nên làm ảnh hưởng lớn đến đời sống và sản xuất. Thiên tai thường gây thiệt hại lớn cho con người.
- Mồi loại thiên tai đều có dấu hiệu đặc trưng, cụ thể như sau:
+ Bão: Gió xoáy có sức gió mạnh nhất từ cấp 8 trở lên và có thể có gió giật trong phạm vi rộng kèm theo mưa to đến rất to, có sức phá hoại rất lớn, làm đô cây cối, nhà cửa,...
Bão thường phát sinh từ ngoài biển khơi.
+ Lũ: Nước dâng cao do nước mưa ở vùng đầu nguồn dồn vào dòng sông trong một thời gian ngắn.
+ Lũ quét: Lũ xảy ra bất ngờ trên sườn dốc và trên các sông suối, dòng chảy xiết, lũ lên nhanh, xuống nhanh, có sức tàn phá lớn trên một phạm vi rộng, có thê cuôn trôi nhà cửa, cây cối, vật nuôi, người.
+ Lụt: Nước dâng cao do mưa lũ, triểu cường, nước biển dâng gây ra thể nhấn chìm nhà cửa, ruộng đồng, cây cối.
+ Dông, sét: Tia chớp, sét chạy ngoằn ngoèo kèm theo tiếng sấm nổ rền vang liên hồi, gió thoi rất mạnh và mưa to. Sét thường đánh vào những vật thế cao hoặc làm bằng
kim loại.
+ Sạt lở đất: Đất, đá bị sạt, trượt, lở do tác động của mưa, lũ hoặc dòng chảy.
-> Mồi loại thiên tai đều có những dấu hiệu nhất định, chúng được biểu hiện qua một số hiện tưọng mà con người có thế dự báo và quan sát được. Nhận biết được các dấu hiệu của thiên tai để phòng chống và tự bảo vệ bản thân là rất cần thiết.



[bookmark: bookmark2773]
HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
[bookmark: bookmark3042]a. Mục tiêu:
-Vận dụng được tri thức, kinh nghiệm mới về ứng phó với thiên tai vào hoạt động thực tiễn ở nhà trường, gia đình, địa phương;
[bookmark: bookmark3043]-Rèn luyện kĩ năng chủ động, sẵn sàng ứng phó với thiên tai trong mọi tình huống.
[bookmark: bookmark3046][bookmark: bookmark3045][bookmark: bookmark3044][bookmark: bookmark3047]b. Nội dung:
[bookmark: bookmark3048][bookmark: bookmark3049]-GV cho HS nghe bài hát
[bookmark: bookmark3050]c. Sản phẩm: Kết quả cùa HS
[bookmark: bookmark3053][bookmark: bookmark3052][bookmark: bookmark3054][bookmark: bookmark3051]d. Tồ chức thực hiện:
GV cho HS nghe bài hát để HS có thêm nhận thức về phòng chống các loại thiên tai..
[bookmark: bookmark3058]IV.KẾ HOẠCH ĐÁNH GIÁ
	Hình thức đánh giá
	Phương pháp đánh giá
	Công cụ đánh giá
	Ghi chú

	-Thu hút đuợc sụ tham gia tích cực của người học
Tạo cơ hội thực hành cho người học
	- Sự đa dạng, đáp ứng các phong cách học khác nhau của người học
- Hấp dẫn, sinh động
- Thu hút được sự tham gia tích cực của người học
Phù hợp với mục tiêu, nội dung
	ý thức, thái độ của HS
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